3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS

10, 11 kaacchl
BapuanTt 1
1. TlmatuHa WIMPOKO TPUMEHSETCS B yCTpoicTBax Karamutudeckoro okuciaeHuss CO go COz B
BBIXJIONHBIX ra3zax aBToMoOuiieil. OcobeHHO 3((EeKTHBHO KaTaJUTHYECKHE CBOWCTBA IPOSBIISET
IJIaTUHA, HaxXoasIasics B Buje HaHoyacTull. CKOJIbKO HAaHOYACTHUIl cocTaBa Plyp MOXXHO MOIy4HUTh U3
3,5 cm® metayuia? ThnotHOCTB TIaTHHEL cocTaBisteT 21,45 r/cm®?

2. Kak ¢ moMOIIIbI0 OJTHOTO PEaKTHBA PACIIO3HATH CIEIYIONINE BEIIECTBA: XJIOPU] aMMOHHS; KapOOHAT
KaJIbIIMS; THAPOCYIb(]AT Kanus; kapOoHAT Kaus?

3. Umeercst cMmech CCpOBOAOPOAAa U BOAOPOIAA. IInoTHOCTH ATOM cMecHu paBHaA IUIOTHOCTHU BO3yXa.
OHpe,Z[CJ'H/ITC, B KaKOM 00BbEMHOM COOTHOIIEHUHU HaxoIATCsa CEPOBOAOPOA U BOAOPOA B CMCCH.

4. 3anumure OKOHYAaHUE OKHCIUTEIIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHON  pPEAKIUMU, NPHUBEAUTE CXEMY
AJIEKTPOHHOI0 OajlaHCa U HAIIMIIUTE [TOJIHOE MOJIEKYJISIPHOE YpaBHEHHE:

C2H2 + KMI’IO4 — KOOC-COOK + Ml’l02 + ...

5. B xonbe HaXxoauTCs HEKOTOPOE KOJIMYECTBO pacTBOpa (peHona B ATaHOJE. YCTAHOBIECHO, YTO IS
HelTpanu3anuu 3Tol cMmecu norpedoBanock 41,7 mn 20%-ro pacTBopa THUAPOKCHIA HATpUi C
IOTHOCTEIO p = 1,2 r/mut. [Ipu 06paboTKe ATOH ke cMecH H30BITKOM HaTPHs BBIACITUIOCH 6,7 1 (H.Y.)
raza. Onpezgenure MaccoBbie 107U (%) KOMITIOHEHTOB UCXOTHOM CMECH.

6. O6pazen marnesuta (MgCOs) maccoit 135 r, coneprxkamuii 44% mycToii Opobl, OABEPIIN O0XKHUTY.
['a3, BeIgEnUBIIMKCA NpU 00KUTe 3TOro o0Opasiia, MPOMYCTUIM Yepe3 pacTBOpP, MOTYYEHHBIH MpU
pactBopenuu 20,7 T metaumyeckoro Hatpus B 200 M Boabl. Onpenenure cocTaB U MacCOBYIO JOJIIO
(%) obpazoBaBiIeiics COM B pPacTBOPE.

7. Cutyanuonnas 3apava. B oqun u3 queit 1845 r. npodeccop xumun Xpucrtuan Opunpux [EnoGeiin,
y’K€ OTKPBIBILIUI K TOMY BPEMEHU HEOOBIYHBIH I'a3 030H, padoTall B CBOEH J1abopaTOpHH B LIBEHIIapCKOM
ropojie bazens. HeuassHHO nposuB Ha MO cMeCh CEPHOM M a30THOM KHMCIIOT, OH MallMHAIBLHO BBITEP
YKy XJIOMYaTOOyMakKHBIM (apTyKOM cBOeH >keHbI. «KHCIOTBI MOTYT MpoKedb (papTyk»— MmogyMai
X.®. llIén6eiin, mpomonockan GpapTyK B BOJE U IOBECHUII €T0 CYIIUThCS HaJ Meukoi. K mpuxoy *eHsbl
HUYTO HE JIOJDKHO OBUIO HAMOMMHATh 00 y4dacTuH (apTyka B XMMHUECKHUX ombIiTaXx. Kormga TkaHb
MOJICOXJIA, pa3/ajics He OYeHb TPOMKHUU B3pBIB H.... ¢dapTyka He cTano. KoHe4HOo, yUeHBIH MOHSII
NPUYHHY D3TUX COOBITHHA. XJomuaToOyMakHasi TKaHb NpPEBpaTWiIach B TPHHHUTPOIEIUIIONO3Y —
B3PBIBUATOE BEIIECTBO «O€3MbIMHBIN TOpox». OdwuimansHo 06 3ToM BemectBe mnpodeccop K.O.
[[Iénbeiin coobmumn obmecTBeHHOCTH B MapTe 1846 T. Ha 3acemanuu bazenbckoro oOmiecTBa, Ha3BaB
3TO BELIECTBO MUPOKCUINHOM.

[IpuBeaute ypaBHeHHE peakIMH OOpa3oBaHHUS MUPOKCUIMHA U3 IeJUTroso3bl. OmnpeaenuTe
00BeM (MIT) pa3IUTON Ha MOJI HUTPYIOIIEH CMECH, KOTopasi Moriia ObITh coOpana daptykom maccoit 100
r. Tkans gapryka Ha 90% (110 Macce) cocTosa U3 XJIOMUIaTOOYMaKHBIX BOJIOKOH, COJIepKaIux 10 95%
(1o Macce) HEeIUTION03BI.

HuTtpyromas cmech mpeacrasisiia coO0H cMech U3 KOHIEHTPUPOBAHHBIX cepHOM (W = 98% (1o
Mmacce) ¥ a30THOU KUcioT (W = 60% (1o Macce) B cooTHomieHuu 1:1 (1o Macce); mI0THOCTh HUTPYIOIEH
cMmecu 1,67 r/mi.



3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS

Kpurepun ouenuBanus 3aganus 1

Pewienue cooeprcum caeoyougue 31emMeHmbl

Maxkcumanvnwlit 6ann
3a I1emMenm peueHus
(6annvl 3a KaxsCOvlll 6ePHLL

(anemenm peuwieHus cOenan 6epHo U NOJIHO) 9NeMeHm peleHus
CYMMUPYIOMCSi)
1 | PaccunTtana Macca ¥ KOJJMYECTBO TJIATUHBI 5
2 | PaccunTaHo 4nciI0O HAHOYACTHUI TUIATHHBI 5
Kpurepun oueHuBanusi 3aJaHus 2
Pewenue cooeprcum cnedyoujue nemenmol Maxcunarvnoiis 6ann
3a J1eMenm peuieHus
(6annvl 3a KaxMCOvLLL 6EPHLI
(a1emeHm peuierus cOellan 6epHO U NOIHO) 91eMeHm pelueHus
CYMMUPYIOMCS)
1 | Cuenan BbIOOp peakTHBA IS UICHTU(PUKALIUMY BEIIECTB 2
2 | Hanmcano ypaBHEHHE NIEPBOH peakinu ¢ 00bICHEHHEM 2
3 | Hancano ypaBHeHHE BTOPOH peakiiu ¢ 00bICHEHUEM 2
4 | HanmcaHo ypaBHEHHE TPEThEH peakiuu ¢ 0ObsICHEHUEM 2
5 | Hanucano ypaBHeHHE YETBEPTOM peakluu ¢ O0bSICHEHHEM 2
Kpurepun oneHuBanus 3ajanus 3
Pewenue cooeprrcum cnedyroujue snemenmaol Maxcumanvnoiit oar
3a 31eMenm peuienus
(6annvl 3a KaxMCOvlLL GEPHLI
(anemeHm peuieHus coelan 6epHoO U NOJIHO) 91eMeHm peuleHus
CYMMUPYIOMCsi)
1 | BolpaxkeHus IJIOTHOCTHU I'a30B B 00ILEM BUJIE 2
2 BeIpaxxeHue MoJIsIpHON MacChl CMECH Ia30B 3
3 | CocTaBieHO U peleHo ypaBHEHUE, CBA3bIBAIOIIEE 3
IJIOTHOCTU BO3JyXa M CMECH T'a30B
3 | PaccuuTano cooTHomeHne 00HEMOB Ta30B B CMECH 2
Kputepun oneHuBanus 3aganus 4
Pewenue cooeprcum cnedyroujue snemenmaol Maxcumanvnoiit oar
3a 71eMenm peuteHus
(6annvl 3a KaxMCOvLLL 6EPHLI
(anemenm peuwienus cOenan 6epHo U NOJIHO) 9eMeHm peuleHus
CYMMUPYIOMCSi)
1 [IpuBenena cxema XUMHUYECKOW peaKIuu 5
2 | [IpuBeneH AJIEKTPOHHBIN OallaHC PEaKIUK 5
3 | PaccraBnensl kK03()(UIIMEHTHI B ypaBHEHUN PEAKLIUU S)




3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS

Kpurepuu oueHuBanus 3ajanus S

Pewenue cooeprcum cnedyroujue snemenmaol

Makcumanouwtii 6ann
3a InemMeHm peuleHus
(6annvl 3a KaxsCOwlll 6ePHLIL

(anemenm peuwieHus cOenaH 6epHo U NOJIHO) 91eMeHm peleHus
CYMMUPYIOMCS)
1 | PaccunTano konuyecTBO U Macca (peHomna B cMecu 5
2 | PaccunTaHo KOJIMYECTBO U Macca 3TaHOJIA B CMECH 5
3 | PaccunTansl MaccoBbIe 10IM KOMIIOHEHTOB CMECH 5}
Kputepun oneHuBanus 3a1aHus 6
Pewenue cooepocum cnedyroujue 31emenmol Maxcumanvrouit oar
3a 31eMenm peuieHus
(6annvl 3a KaxsCOvlll 6ePHLLIL
(anemenm pewieHus coenan 6epHo U NOIHO) 9NeMeHm peleHus
CYMMUPYIOMCS)
1 | Pacu€r macchl ¥ KOJIMYECTBA YUCTOTO BEIIECTBA 3
2 | Pacuér xonuyecTBa U Macchl BBICTUBIIETOCS OKCHIA 3
yraepoaa (IV) mpu o6xure
3 | Onpenenenne M30BITKA BEUIECTBA B PEAKIIMHM METajlia C 3
BOJIOM
4 | BelUnCIICHHE KOJTMYECTBA U MACChI BEIIECTB M0 PEaKInu 3
MeTajlla ¢ BOJIOU
5 | Onpenenenue U30bITKA U COCTaBa MPOAYKTA PEAKIIUU 4
OKCHJIa yriepo/ia co MEN0YbI0
6 Pacuet maccoBoii 1011 TPOAyKTa peaky OKCHIA 4
yriepoja co EeI0YbIo
Kpurepun oneHuBanus 3aganus 7
Pewenue cooeprrcum cnedyroujue snemenmaol Maxcumansnoiit oar
3a 271eMenm peuteHun
(6annvl 3a KaxMCOvLLL 6EPHLL
(anemenm peuwieHus cOenan 6epHo U NOJIHO) 9NeMeHm peueHus
CYMMUPYIOMCSi)
1 [IpuBeneHO ypaBHEHHE XUMHUYECKON PEAKIINH )
2 | PaccumTana macca IeJUTIONIO3BI 5)
3 | Pacuer xonn4ecTB pearupyoIux BEmecTB 5
4 | Onpenenenre o0beMa HUTPYIOIIEH cMecH 5




3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS
Pemenue Bapuanra 1

1. m(Pt) = pv=21,453,5=75,075T;

v(Pt) =m/M = 75,075/195 = 0,385 moib; M(Pt) = 195 2/monw
v(Pt2o) = v(Pt)/20 = 0,385/20= 1,925 - 10 2 Mou1B;

N(Pt20) = v(Pt2o) - Na=1,925-10 2- 6,02 - 102 =1,16 - 10%.

OtBer. 1,16 - 10?2 nanouacTuil coctaBa Ptag

2. Ko BceMm BemecTBaM 100aBUTh PACTBOP COJITHOM KUCIOTHI

) NazSiOs + 2 HCl — 2 NaCl + HSiOsd — 06pasyercst cTyaeHrCTbIil 0cagoK KPeMHHEBOH KHCIOTHI
2) Na2CO3 + 2 HCI — 2 NaCl + CO,T + Hy0 — BeimensieTcs ras

3) Na2SO4 + HCI — o6pa3syercst ipo3payHblii pacTBOP COJIH, PEAKIIHS HE HICT

4) CaSO4 + HCl — wucxomHas coyib HE pacTBOPSIETCS, 00pa3yeTcs CMeCh, COAEpIKalas 0CaJao0K
UCXOJHOU COJIH.

3.Ilo YCJI0BHUIO, CMECh I'a30B HAXOAUTCS B PCAJIBHBIX YCIIOBUAX (OTJ'II/I‘{HBIX oT HOpMaJ'ILHLIX). B takux
YCJIOBUAX BEIIMUYMHA MOJIAPHOI'O 00beMa ra3oB HEM3BECTHA. HOSTOMy BBIPAXXCHHA JJIA INIOTHOCTHU

BO3J1yXa U CMCCH I'a30B MOT'yT OBITh 3aIIMCaHbBI TOJIHKO B O6HICM BUIC:

_ M(Bo3n) _ 29
IIJIOTHOCTH BO3AYyXa paBHA Psosn. — -
VM Vm

M(8030.) =~ 29 o/monw

_ M(cem)
IIJIOTHOCTb CMECH I'a30B Pcm. —

M(H2S) = 34 2/monw

Vm
M(HS) - V(M(H2S)+M(Hp) v(H3)

W(H2S)+v(Hz)
ITycTh 00IIIee KOJHUYECTBO Ta30B B cMecH paBHo 1 Mosib = v(H2S) + v(H2) =1moub,

MomnsipHasi Macca cMecH razoB M(cm.) = M(H2) = 2 2/monw

torga umeeM v(H2S) = x (monp); v(H2) = (1-x) Mo = M(cm.) = 34x + 2(1-x);
:M(CM.) - 34x+ 2(1-x)

Pem. Var Var

[To ycnoBuIO MIOTHOCTH CMECH paBHA MNIOTHOCTH BO3IYXA Paosn. = Pewm.
29 _ 34x+2(1-x)

Vm Vm

CoKkpaTuM JIEBYIO ¥ IIPABYIO YaCTH ypaBHEHHs Ha Vv

29 =34x + 2(1-x) = x ~ 0,84 momb; Y ~ 0,16 mons unu v(H2S) ~ 0,84 mons; v(H2) ~ 0,16
V(H2S) = v(H2S) - Vm; V(H2) = v(H2) - Vm

Tornma umeem V(H2S)/V(H2) = v(H2S)/v(H2) = 0,84:0,16 = 21:4 = 5,25:1

Ortser. V(H2S)/V(H2) = 21:4 = 5,25:1.

4. 3 C,H, + 8 KMnO; —» 3 KOOC-COOK + 8 MnO, + 2 KOH + 2 H,0O
CoHz + 100H -88& — C2044 +6H0 | 3
MnOs +2H20 +3&— MnO2 +4 OH" 8

3CoHy + 300H +8MnO4 +16 H,O — 3 C204% + 18 2H,0 + 8 MnO3 + 32 2 OH~

5. YpaBHeHHS peaKkIiy B3aUMO/ICHCTBUSI KOMIIOHEHTOB CMECH C TUAPOKCUIOM HATPHSI
C2HsOH + NaOH — et peakmyu

CsHsOH + NaOH — CsHsONa + H20
1 mois — 1 Moub
0,25 momp — 0,25 monb



3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS
Pacuer maccel (heHomna, coneprkaieiicst B cMecH M(CeHsOH) = 94 2/mons

m(NaOH),», = V(NaOH)pp - p=41,7-12~ 50T M(NaOH) = 40 z/monv

m(NaOH) = “"m(’l";o‘fy”)p‘p =250 <1013 v(NaOH) = 20:40 = 0,25 morts

v(CsHsOH) = 0,25 moap = m(CsHsOH) = 0,25 - 94 =23,5.
OO01iee KOMMYeCTBO BhiACIUBIIErocs Bogopoaa v(H2):
v(H2) = V(H2): Vm = 6,72 /22,4 = 0,3 monb
[Tpu B3aumoeiicTBuu GeHoa ¢ HaTpueM BoiAeaseTcs Bogopoa vi(Hz2) = 0,25 monb
2 CsHsOH + 2 Na — 2 CeHsONa + Ho T
2 MOJIb 1 Mo
0,25 momnn o 0,125 monp

CrnenmoBaresnbHO, ocTaabHON Boaopo v2(H2) oOpa3oBascst oT B3anMOACHCTBHUS HATPUS C 3TAHOIIOM
v2(H2) = v(H2) — vi(H2) = 0,3 - 0,125 = 0,175 mob

2 CoHsOH + 2 Na — 2 CoHsONa + Ho T M(C2Hs0OH) = 46 2/monw
2 MOJb —_— 1 Monb
0,35 moib —_ 0,175 monn

KonmuecTBo 1 Macca 3TaHoa, COCPIKAIIETOCs B CMECH:

v(C2Hs0H) = 0,35 moap = m(C2Hs0H) = 0,35 - 46 = 16,1 .

Oo6rras macca cmecu m(cmecu) = M(CgHsOH) + m(C2Hs0H) = 23,5 + 16,1 = 39,6 1.
MaccoBbl€e 10711 KOMIIOHEHTOB CMECH:

o(CsHsOH) = % 100 % = % 100 = 59,34 %
— m(C2H50H) _161 _
o(CoHsOH) = = 2E500 100 % = 225 -100 = 40,65 %

OtBer. ®(CeHsOH) =59,34; w(C2HsOH) = 40,66 %.

6. OmnpeeneHne Macchl U KOJIMYeCTBA KapOoHaTa Maraus, coaepxamieecs B 200 r maraesura
w(MgCO3) = 100-34 = 66%;

W(MgCOz) = HEERRI —,  m(MgCOs) = XS S — S8 - 756 7.
Pacuér konmuecTBa 1 Macchl BelienuBIIerocs okcuaa yriaepoaa (1V) npu oGxure
v(MgCO3) = 162,36: 84 = 0,9 Mo M(MgCOs3) = 84 2/monw
MgCO3 — MgO + CO,T

1 Mo 1 Mo M(CO2) = 44 2/monw
v(CO2) = v(MgCO3) = 0,9 Mot M(CO2)=44-0,9=39,6T
Onpenenenne N30bITKA BEIIECTBA B PEAKLIUU HATPUS C BOJOU
2Na + 2H,0 — 2NaOH + Ha T
v(Na) =20,7/23 = 0,9 moib M(Na) = 23 2/monw
v(H20) =200/18 ~ 11,11 momp M(H20) = 18 o/monw

v(Na) = 0,9 monb < v( H20) = 11,11 mosib = BOjia B U30BITKE,

Bolunicnenue kojudecTBa THUAPOKCHMIA HATpUs M MacChl BBIJENHBIIETOCS BOJOPOAA TIpH
B3aMMOJICVICTBUH HATPUS C BOLOMN

2Na + 2H;0 — 2NaOH + H, T

2 MOJIb 2 Moinbp — 1 MoJIb

v(NaOH) = v(Na) = 0,9 moab M(H>) = 2 e/monb

v(H2) =1/2 v(Na) = 0,45 moas; m(H2)= 0,45-2=09r
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1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS
OnpenenuM cocTaB U KOJIMYECTBO MPOAYKTA B3auMoOJeHCTBUS okcuaa yriepona (V) m ruapoxcuaa
Hatpus. [lo ycrmosuro, komudectBo V(NaOH) = 0,9 mounsb, T.e. v(CO2) = v(NaOH). CrnenoBatenbHo,
oOpa3yercs ruIpokapOOHAT HATPHSI 10 YPABHEHHUIO PEaKIIMH
CO2, + NaOH — NaHCOs
1 Mo — 1 Monb — 1 MouTb
0,9 mose — 0,9 mose — 0,9 Monb
v(CO2) =v(NaOH) = v(NaHCO3) = 0,9 moun M(NaHCO3) = 84 2lmonw
m(NaHCO3)=0,9-84=75,6
Onpenenum Maccy U MacCOBYIO JIOJIO THIPOKapOOHATa HATPHUS B PACTBOPE
m p-p(NaOH) = m(Na) + m(H20) — m(Hz) = 20,7 + 200—- 0,9 =219,8 r
Mp-p = M pp(NaOH) + m(CO2) =219,8 + 39,6 =259,4 r
w(NaHCO3) = % 1100% = 220 ~29,1%
Otreer. W(NaHCO3) = 29,1%.

7. VpaBHeHHe pPC€aKIMy HUTPOBAHUA LECJIIFOJIO3bI

OH O—-NO,
/ f, H,80 (xomi) /
(C,H,0,)—-OH + 3nHONO, —— | (C,H,0,)-0—-NO, |+ 3#H,0
\ al0THAS \
OH . KHChoT) O—N O2 .
HEANXI03a TPHHHTPOLICTION03A
1 MoJib — 3 MOIBb

0,528 mois —  v(HNO3)
B 100 r tkanu dapryka cogepkanoch 90 T xj1om4aTto0yMakHbIX BOJIOKOH, Macca IEJITI0N03b B
KOTOpPBIX cocTaBisia 85,5 r:

M((x/6 M(papryra)w((x/6 100 90
W(x/6 Bonoxon) = (/5 sorowen) . 100 % =90 % = M(x/6 Bonokom) = ((;(/ BOJOKOH) - — = 9Or
M(papryka) 100 % 100 %

— M((uenmonoser) 0/ — o _ ™M{((x/6 Bonoko) - W((uenmionoss) _ 9095 _
W(uenmonossr) —m((x/6 sonoxon) 100 % =95 % = M(uenmonossr) 100 % 100 % 85,5 T.
MoutsipHas Macca 3JIeMEHTapHOTO 3BEHA TICIITIOIO036I: M(CsH1005) = 162 2/monw
KonuuecTBo BemiecTBa 31€MEHTapHBIX 3BEHBEB IEJUTIOJIO3BI

m 85,5
V(uemronossr) = —(Qermonose) — 222 0,528 MOJIb.

McgHq905 162

[To ypaBHenwuto peakuuu ¢ 0,528 MOJIb HEIUTFOJIO3bI MOXKET IIPOPEArupoBaTh ¢
v(HNO3) = 3- 0,528 = 1,584 moub, Torma
MHNOg) = V(HNO3) - M(HNO3) = 1,584 - 63 = 99,792 1. M(HNO3) = 63 2/monb
Taxas Macca a30THOH KUCIIOTBI COAEPHKUTCS B PACTBOPE MACCON Mp-p(HNOS)

Mo MHNO-)100 0 99,792 - 100
W(HNOg) = —— 8. 100 % = 60 % => Mp-p(HNOg) = — o2 100% = = 166,32 T.

Mp—p(HNO3) W(HNO3) 60

Macca HUTpyOIIEH CMECH M(cmecu) = Mp-p(HNO3) + Mp-p(H,S0,4) =2 * Mp-p(HNO4) = 332,64 T, T.K. COOTHOIIEHHE
KucioT B cmecu 1:1 (1o macce).

Y4uThIBas IIOTHOCTh HUTPYIOIIEH CMECH, PACCUUTAEM O0BEM €€ V(cwmecn)

~ 199,2 M.

Mp—p HNO Mp—p HNO 332,64
= —( 3) = 1,67 F/MJ‘I = V(CMeCI/I) = ( 3) =
V(cmecn) o 1,67

OTBeT. V(CMCCI/I) ~ 199,2 MIJI.



